

爺爺的 一萬小時 快樂時光

文 / 于劍興、葉文鶯

李瓊榮因做環保而雙手常常受傷纏著繃帶卻不以為意，讓大林慈濟醫院志工組長黃明月佩服不已。攝影 / 黃小娟

高大的身材、穩重的神情，給人十足的安全感，在大林慈院的大門口，志工李瓊榮總即時協助行動不便、需乘坐輪椅的病患上下車。雖然李瓊榮的膝關節均已退化，走路必須戴護膝，腰椎也因長年勞動而時常痠痛，但是他自信滿滿地說：「我跑起病歷，不輸給少年人喔！」

八十八歲的他，是大林慈院最年長的志工，十三年來累積的服務時數已突破一萬一千小時。李瓊榮說：「吃那麼多歲已經夠本，能多活一天，就多做一些歡喜的志工。」

眼花心明 服務不老

在大林慈院七樓的病房，收治由安養院轉來的長期臥床病人，許多病人都比李瓊榮年輕，但因為生病而身不由己。李瓊榮總樂於協助病人翻身好讓護理人員換藥，然後定時幫忙量體溫、泡牛奶。由於老花眼，當黝黑的雙手拿起量杯時，眼睛已經眯成一條線，然後看著量杯說：「因為有些是洗腎的病人，這水不能加太多，所以把水倒入量杯時一定要仔細看。」確認每一杯牛奶都精確的在刻度上後，才交由護理人員送往各床，他老人家當然也跟著去協助餵食。

即使面對身上老化的病痛，李瓊榮仍覺得做志工是人生最快樂的一件事，想到自己還能自在生活，他覺得真是天大的福報。

然而若在門診區，有的看病民眾不太願意讓他攙扶，李瓊榮說，有些人遇到他會說：「哎喲，你比阮（我）卡老，怎好意思乎（讓）你牽呢？」也因為年紀大，有些民眾基於感激，甚至從口袋裡拿出鈔票給他「小費」，他也會趕緊解釋，「志工服務純屬義務，不收錢的。」

雖然年紀大，為了服務病患，李瓊榮除了體力不輸年輕人，也努力把每件工作做到位。譬如大林慈院啟業之初，門診區範圍很大，不容易記得各科診間位置，他使用自己的方法做記號，包括電腦掛號機的使用方法，都是「從不認識電腦」的他自行摸索學會的。一路從

急診室、病房、復健區到病歷室，現在對醫院熟門熟路的他自由穿梭。「要練到看血不會怕才行！」李瓊榮說，曾在急診室看到工人不慎被機械削到見骨見肉、血流不止，如果心裡害怕，又怎麼能幫得上忙。

妻逝生活失重心 環保重啟新人生

一九二六年出生的李瓊榮，小學畢業後，曾一度擔任臺西客運的車掌人員，負責剪票、招呼客人上下車。在當時都是「車掌小姐」的年代，他算是非常罕見的男車掌。十八歲時他進入鐵路局工作，直到一九八三年從臺鐵退休，任勞任怨的他堅守崗位，還會修理舊式蒸汽機關車，可說是碩果僅存的老師傅。

李瓊榮與妻育有兩子一女，子女都已成家立業，退休後的他一直過著悠閒的生活，常與妻子參加旅遊團；後來，



李瓊榮體力和鬥志都不輸年輕人，她用自己的方法記牢醫院各科室路線，熟門熟路推著病歷車在院內穿梭。攝影／于劍興



量體溫、泡牛奶、餵食病人，樣樣都難不倒李瓊榮。攝影／江珮如



李瓊榮在喪偶之後生活一度失去重心，後來在慈濟環保站做出興趣，進一步參與醫療志工培訓與服務。攝影／黃小娟

洗腎六年的另一半往生，他頓時失去重心、每天生活一片空白，經弟媳介紹到慈濟位於嘉義縣中埔鄉的資源回收站當環保志工。

李瓊榮說，妻子逝世後，生活無目標，想想可以打發時間順便活動筋骨，於是試試去當環保志工。後來發覺做環保時，內心有一股踏實感，越做越有興趣，便進一步參加大林慈濟醫院第一梯次志工培訓，從二〇〇〇年受證為慈誠，一直參與志工服務至今。李瓊榮說，同年齡的朋友很多都已離開人世，兩個妹妹也不在了，從過程中了解到生命有限；能夠做到八十八歲，更加慶幸自己還能自在生活，服務他人是一種福氣，能做就盡量做，做到不能做為止。

灑脫面對生死事 能夠付出最有福

大林慈濟醫院志工組長黃明月表示，大林慈濟醫院志工中，李瓊榮不僅年齡最大，服務時數也最長；只要哪個診間缺人手，李瓊榮總是立刻前往補位、服務跑第一。在其他志工心目中，是最值得尊敬與學習的長輩。保持硬朗身體的李瓊榮，善用每一分時間為社會付出，他的作息不是到慈濟環保站做分類，就是在往大林慈濟醫院的路上。他總是從嘉義市的住家騎腳踏車到火車站，再坐電聯車至大林慈濟醫院，十三年來如一日，每一天總是歡歡喜喜。

雖然老婆過世後，李瓊榮在志工生

活中重新找回生命的價值，但如此老當益壯、樂在生活的志工爺爺，又再度面臨人生的巨痛。同為醫療志工的陳鶯鶯說，個性樂觀的李瓊榮，幾年前面對大兒子的病故，經歷白髮人送黑髮人的悲傷，讓他沉寂了一段時間；不過他很快就走出悲傷，選擇繼續當志工，在服務與付出中體會生命的價值。

陳鶯鶯表示，李瓊榮除了樂於志工服務外，學習也不落人後，不會因為年紀大而退縮，反而放下長輩身段學習新事物，充分運用人生後半階段的價值發光發熱，他堪為大林慈院志工群的精神典範。

在醫院看盡生老病死，加上年紀大了，李瓊榮面對生死大事處之泰然。曾

有一次，他對其他志工說：「別想那麼多，何時讓你們來為我念佛都不曉得呢！」除了買好了塔位、預留了些辦理身後事所需要的錢，剩下的幾百萬元都捐給慈濟去做好事。李瓊榮說，「證嚴上人常講，每個人來到世上，自己的劇本早已寫好，長短無法改變。我的年紀大了，更要加緊做好事。」

背著包包，不論大太陽或下雨，往來大林火車站與醫院的路上，總能見到李瓊榮緩步厚實的身影，眯著眼睛，滿臉笑意的和大家打招呼。他說未來服務的腳步，不會因年紀大而停頓，還是會持續下去；對他而言，每天都有機會付出，才是最歡喜的事。🕊



李瓊榮（中）是大林慈院年紀最長的醫療志工，他做到老學到老、勇往直前的精神，備受志工們尊敬。攝影／于劍興